

海归人员热议政府工作报告

“我们和祖国命运与共”

本报记者 孙亚慧

从加快传统产业和中小企业数字化转型，到依法保护民营企业产权和企业家权益；从推进义务教育优质均衡发展城乡一体化，到繁荣发展文化事业和产业……政府工作报告中提出的经济与民生发展目标，受到海归人员热切关注。

作为中国发展与建设中的一支重要力量，他们是时代的见证者、受益者，也是参与者、推动者。今年两会传递出的积极信号，让海归群体倍感振奋。他们在接受本报记者采访时纷纷表示，要发挥自身优势，将个人梦想融入实现中国梦的壮阔进程中。

“越来越多留学人员愿意回国创新创业”

政府工作报告指出，五年来，促进民营企业健康发展，破除各种隐性壁垒，一视同仁给予政策支持，提振民间投资信心。对民营企业的重视，让不少海归企业家感受到了政策有温度，干事创业更有劲头。

在青海省西宁市，圣源地毯集团有限公司车间里，机器正开足马力生产，颇具民族风情的藏毯从这里销往世界。“政府工作报告提出，依法保护民营企业产权和企业家权益，鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。这回应了民营企业的期盼，大家底气更足了！”公司董事长、留英海归薛婷表示，政府想方设法为企业排忧解难，一系列惠企政策落地见效，使企业家们可以放心放手、轻装上阵。

“现在，越来越多留学人员愿意回国创新创业，这充分体现了中国的‘磁石效应’。”全国人大代表、清华大学五道口金融学院副院长田轩曾留学美国，他说，中国数字经济发展进入“快车道”，催生了一批新兴产业，让包括海归人员在内的创业者有了发展新空间。政府工作报告提出大力发展数字经济，他从中看到了中国数字经济和实体经济深度融合的

宽广前景。田轩说：“推动数字产业创新发展，打造一批具有国际竞争力的数字产业集群，对数字经济发展至关重要。”

“在科技创新领域，海归人才大有可为”

“全社会研发经费投入强度从2.1%提高到2.5%以上，科技进步贡献率提高到60%以上”“专精特新中小企业达7万多家”……政府工作报告里的这些数据，让留英海归、深圳青桐剑科技股份有限公司董事长汪之涵印象深刻。从剑桥大学获得博士学位后，他回到中国，与团队深耕电子元器件领域10余年，在大功率IGBT驱动模块研发和生产上取得突破。

“政府工作报告对我国科技创新的经验成果、工作重点进行全面总结和部署，彰显了国家对实现高水平科技自立自强、创新驱动发展的信心和决心。报告提出，围绕制造业重点产业链，集中优质资源合力推进关键核心技术攻关。作为芯片行业科技工作者，我们将继续瞄准第三代半导体设计、制造环节的‘卡脖子’难题，提升创新能力，攻关核心技术。在科技创新领域，海归人才大有可为。”汪之涵说。

“科技创新成果丰硕，我们作为一线科研工作者

深感自豪。”留德海归、武汉大学动力与机械学院、工业科学研究院教授薛龙建带领团队打破结构黏附材料仿生设计瓶颈，设计出一款能在复杂环境下作业的迷你软体机器人。“政府工作报告指出‘改革科研项目经费管理制度，赋予科研单位和科研人员更大自主权’‘通过市场化机制激励企业创新，不断提高企业研发费用加计扣除比例’，这些举措有效激发了科研工作者的创新活力，也让科技成果转化更有动力。”薛龙建说。

“政府工作报告提出，加快建设现代化产业体系。”曾留学于新加坡的国家发改委中国经济改革与发展研究院研究员全小民说，“未来产业是抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇、实现引领发展的重要抓手。传统产业转型升级需要技术助力，优势产业延伸产业链条需要‘锻长板’，新兴产业自主创新需要加强技术攻关，未来产业必须超前谋划，做好技术和政策等准备。”

“亲身感受到国家的温暖关怀和大力支持”

“从2011年回国工作至今，我亲身感受到国家的温暖关怀和大力支持。良好的科研工作环境、充足的科研经费、各种项目资助计划，让我们在攻坚克难的创

新路上没有后顾之忧。”留美海归、华中科技大学同济医学院附属协和医院再生医学中心主任王琳说。前不久获评2022年度全国三八红旗手称号的她，开拓了丝胶在生物医学中研究与应用的新领域，使中国在该领域迈入国际前列。

“政府工作报告指出，我们经受了世界变局加快演变、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验。我和同事们同心抗疫的情景历历在目，这段经历是激励我们不畏艰险、砥砺奋进的力量源泉。”王琳说，“作为海归人员，我们和祖国命运与共，应当心系‘国家事’、肩扛‘国家责’。”

全国政协委员、“星光中国芯工程”总指挥邓中翰1999年从美国回国创业，带领团队先后两次荣获国家科学技术进步奖一等奖。他表示：“国家高度重视科技创新人才培养，专门设立相关产业投资基金，还在资本市场开通科创板。希望社会各界通力合作，共同培养出更多高水平创新人才。”

政府工作报告指出“丰富人民群众精神文化生活”“提升国际传播效能”“支持文化产业发展”。留英海归、上海左袋文化传播有限公司创始人于新认为，文化领域海归创业者应积极讲好中国故事、传播好中国声音。如今，于新团队推出的动漫作品已走向世界70多个国家和地区，广受好评。“我们要创作出更多脍炙人口、更具中华文化特点的优秀动漫作品，让世界感受到中国美学的无限魅力。”于新说。

海客融媒

海外网“学习+”推出两会特别报道

中国两会是国际社会读懂中国式现代化的一扇窗口。人民日报海外网“学习+”融媒体栏目在今年全国两会期间推出特别报道，以“图文+短视频”的多媒体形式展现习近平总书记同代表委员共商国是精彩瞬间，梳理习近平总书记同代表委员亲切交流的两会金句。



扫码了解详情

外媒看点

『为中国高质量发展提供有力支持』

中国政府工作报告提出了今年的发展主要预期目标。两会期间通过的国务院机构改革方案将为中国高质量发展提供有力支持。

——据德国《南德意志报》报道

中国将组建一个新的国家金融监管机构，以整合相关监管职责并取代现有的银行和证券监管机构。“这一改革反映了中国政府对‘双循环’和‘全国统一大市场’的关注。”纽约大学法学院兼职教授温斯顿·马表示，“展望未来，中国金融市场监管和行业政策将比以往更加一体化。”

——据英国路透社报道

中国将对科学技术部门进行大规模重组，这一举措将与中国在科技创新、基础研究投入和成果转化等方面的步调保持一致。

——据美国全国公共广播电台报道

全国政协十四届一次会议新闻发言人郭卫民说，五年来，全国政协共收到近3万件提案。提案聚焦各类问题，从经济发展到粮食安全、乡村振兴和应对老龄化等。

全国人大会议将审议批准众多关系国计民生的议案。人大代表们还提交了大量建议，以推动解决民众关注的社会现实问题。

——据《爱尔兰时报》网站报道

(本报记者 严瑜整理)

特刊编辑：杨凯 叶晓楠 陈振凯
孙懿 韩维正 康朴
邱海峰 孔德晨 刘乐艺
刘屹 史志鹏 王美华
尹婕 贾平凡 高乔
视觉统筹：潘旭涛

图①：江西省德兴高新区的意发功率半导体有限公司车间内，员工正在检测芯片产品。李劫摄(人民视觉)

图②：四川省宜宾市三江新区的凯翼汽车智慧工厂内，工作人员正在进行整车下线检测。严易程摄(人民视觉)

图③：河北省黄骅市一家自动控制系统生产企业的工人在生产线上工作。新华社记者 骆学峰摄

底图：在浙江省宁波国际会展中心展会上，一款智能跳舞机器人吸引了小朋友们。胡学军摄(人民视觉)

